

Σήμερα η Κυβέρνηση ανοίγει το θέμα της ασφαλιστικής μεταρρύθμισης. Στόχος της πολιτικής μας είναι να έχει ο εργαζόμενος ασφάλεια για την σύνταξή του. Να ξέρει **πότε** και **τί** θα πάρει. Ένα τόσο σημαντικό θέμα κοινωνικής πολιτικής **δεν επιτρέπεται** να δημιουργεί αβεβαιότητες και μάλιστα σε πλατειά στρώματα της κοινωνίας μας **που μοχθούν για χρόνια** προσβλέποντας στη σύνταξη.

Σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχει ένα σοβαρό πρόβλημα στα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης, ~~για το οποίο~~ άλλες χώρες έδωσαν ήδη απαντήσεις και άλλες είναι σε διαδικασία απάντησης. **Εμείς πρέπει επίσης να δώσουμε τη δική μας λύση.** Για πολλούς λόγους:

Πρώτον, για να υπάρξει εμπιστοσύνη στις προσδοκίες συνταξιοδότησης.

Δεύτερον, γιατί κάθε καθυστέρηση **σήμερα** οδηγεί αναγκαστικά στη λήψη μέτρων **αργότερα** που θα είναι άδικο και επώδυνο και για τους εργαζόμενους και για τους συνταξιούχους.

Τρίτον, γιατί μια εκκρεμότητα θα **ωθεί όλο και περισσότερους εργαζόμενους στην ιδιωτική ασφάλιση**, αποδυναμώνοντας το **δημόσιο** χαρακτήρα του συστήματος. Σ' αυτόν δίνουμε ιδιαίτερη σημασία.

Τέταρτον, γιατί ισχυρά ελλείμματα της κοινωνικής ασφάλισης έχουν αρνητικές επιπτώσεις στην ανάπτυξη, τα εισοδήματα και την απασχόληση σε μια φάση που η Ελλάδα επιδιώκει πραγματική σύγκλιση και κοινωνική σύγκλιση με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Με βάση τη μελέτη του θέματος που έγινε διαμορφώνονται μια σειρά από προτάσεις που προκύπτουν από πιθανούς συνδυασμούς μέτρων.

Είναι σαφές ότι η προτίμηση της κυβέρνησης στρέφεται προς την πρόταση εκείνη που εξασφαλίζει την ομαλή και σταδιακή μετάβαση από το παλαιό στο νέο ^{ασφαλιστικό καθεστώς} σύστημα με τρόπο κοινωνικά δίκαιο.

Χαρακτηριστικές αρχές αυτής της πρότασης είναι:

- Απορρίπτεται η ιδιωτικοποίηση του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.
- Διασφαλίζεται ο τριμελής χαρακτήρας και η χρηματοδότηση του δημοσίου.
- Δεν αυξάνονται οι εισφορές. Δεν αυξάνονται τα γενικά όρια ηλικίας.
- Παρέχεται μια μεταβατική περίοδος σχεδόν έξι ετών σε όσους είναι πριν τη σύνταξη. Δεν επέρχεται καμία

αλλαγή για τους σημερινούς συνταξιούχους ούτε για όσους έχουν θεμελιώσει δικαιώματα σύνταξης.

- Δίνεται η δυνατότητα συνταξιοδότησης χωρίς όρια ηλικίας, κάτι που δεν ισχύει σήμερα, σε όποιον συμπληρώνει 40 χρόνια ασφάλισης.
- Ενοποιείται ένας μεγάλος αριθμός ταμείων για να δημιουργηθούν ισχυροί ασφαλιστικοί οργανισμοί.
- Θεσπίζονται ενιαίοι κανόνες ασφάλισης και συνταξιοδότησης για όλους τους εργαζόμενους ασφαλισμένους και αντιμετωπίζονται έτσι φαινόμενα ανισότητας.
- Προβλέπεται δικαιότερη και πιο ορθολογική χρήση των κοινωνικών πόρων (με σταδιακό τρόπο, που αφορούν διάφορες επαγγελματικές κατηγορίες.
- Προβλέπεται μια αναλογική και προοδευτική μετάβαση από το παλαιό στο νεότερο καθεστώς, ώστε να μην υπάρξουν αδικίες και απότομες αλλαγές.

Η μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος θα αποτελέσει αντικείμενο ενός ουσιαστικού διαλόγου στον οποίο καλούμε τους εργαζόμενους, τα άλλα πολιτικά κόμματα τους κοινωνικούς φορείς. Στο διάλογο αυτό είμαστε ανοιχτοί σε όλες τις προτάσεις και συνδυασμούς μέτρων που θα διατυπωθούν. Η πρόταση που συγκεντρώνει την προτίμηση της κυβέρνησης επιδιώκει να

κάνει το διάλογο αυτό πιο εποικοδομητικό. Για το διάλογο αυτό ο χρόνος θα είναι επαρκής, ώστε όλοι να μπορούν να συμβάλουν στην αντιμετώπιση του ασφαλιστικού προβλήματος μετά από ανταλλαγή και συζήτηση των απόψεών τους.

Συνοψίζοντας:

Στο ερώτημα χρειάζονται παρεμβάσεις και αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα της χώρας εμείς λέμε ναι.

Στο ερώτημα, αν οι αλλαγές είναι αναγκαίες να γίνουν τώρα, εμείς λέμε ναι.

Στο ερώτημα με ποιο τρόπο θα ολοκληρώσουμε αυτή τη παρέμβαση εμείς λέμε ότι η μεταρρύθμιση πρέπει να στηρίζεται στις αρχές της κοινωνικής δικαιοσύνης, της αλληλεγγύης των γενεών και την ασφάλεια και την βεβαιότητα που πρέπει να έχει ο πολίτης για το παρόν και το μέλλον του σε ένα κοινωνικό κράτος.

Η πρωτοβουλία της κυβέρνησης έχει πολλαπλή σημασία. Πολιτικά και κοινωνικά είναι αναγκαία. Η κυβέρνηση θεωρεί ότι έχει ευθύνη να δώσει απαντήσεις στο ασφαλιστικό. Να αξιοποιήσει στο μέγιστο δυνατό βαθμό

τις οικονομικές και άλλες δυνατότητες, ώστε να πετύχει ένα αποτέλεσμα που θα επιτρέψει στην χώρα να πορευτεί με σιγουριά και με αισιοδοξία στο μέλλον. Το μέλλον αυτό δεν πρέπει να υποθηκευτεί με υπεκφυγές και ατολμία.

Επιδίωξη, κυρίαρχη και καθοριστική της αναμόρφωσης της κοινωνικής ασφάλισης, είναι η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης. Τις μέρες αυτές παρουσιάσαμε δύο άλλες σημαντικές δράσεις Κοινωνικής Πολιτικής. Το Εθνικό Σχέδιο για την Κοινωνική Αλληλεγγύη και το Εθνικό Σχέδιο για την Απασχόληση. Η μεταρρύθμιση εντάσσεται στην προσπάθειά μας να δημιουργήσουμε ένα στέρεο κοινωνικό κράτος και για σήμερα και αύριο. Ένα κράτος που παρέχει ασφάλεια σε όλους τους πολίτες.